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Аналіз екологічної ситуації довкола нас свідчить про те, що 
нинішня криза охопила мислення людини, її екологічну свідомість 
і практичну діяльність. Сутність такої кризи полягає не лише  
у відокремленні людини від природи і в конфлікті з нею, а у нашо-
му нерозумінні або небажанні зрозуміти, що людство може вижити 
лише усвідомлюючи себе невід’ємною часткою природи. Для того, 
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щоб особистість була здатною розуміти проблеми довкілля, закони 
існування та гармонійного розвитку людини у біосфері необхідно 
формувати її екологічну свідомість починаючи з дитинства. Тому 
важлива роль у формуванні екологічної свідомості особистості на-
лежить початковій школі, яка є однією із перших ланок становлення 
людини і громадянина.  Втім школа не повинна обмежуватись лише 
озброєнням учнів певними знаннями. Вона повинна виховувати 
активну життєву позицію дітей у ставленні до оточуючого середо-
вища: розвивати навички екологічно доцільної поведінки, почуття 
відповідальності за стан довкілля, активізувати діяльність дітей щодо 
охорони та поліпшення стану навколишнього світу [Миронов, 2002].

Проте, як свідчать результати наукових досліджень, під час 
безпосереднього спілкування з природою відчуваються недоліки 
життєвого досвіду взаємодії учнів з довкіллям. Однією з причин цьо-
го є «зростаюча відчуженість дітей (особливо міських) від природи, 
відсутність емпатійного ставлення до неї. Екологічні проблеми часто 
постають перед ними як абстрактні, віддалені від повсякденного жит-
тя» [Варакута, 1999]. Ось чому нині перед вчителями гостро постала 
потреба розвитку екологічної свідомості молодших школярів. Дієвим 
засобом для цього може прислужитися психологічний супровід.

Феномен психологічного супроводу розглядається у вітчизняній 
психології та педагогіці у контексті інноваційних процесів в освіті. 
Кожен з існуючих сьогодні підходів до розуміння сутності та змісту 
психологічного супроводу акцентує увагу на окремих його аспектах. 
Узагальнюючи їх, можна стверджувати, що психологічний супровід  
є системою (або комплексом) заходів (або дій) професійного психолога, 
спрямованих на створення умов для успішного навчання, діяльності та 
розвитку особистості на різних етапах онтогенезу. Щодо психологічного 
супроводу розвитку екологічної свідомості, то його метою є збагачення 
знання дітей про природнє середовище, розуміння ними особливостей 
взаємодії та взаємовпливу людини і природи, формування емоційно-
ціннісного ставлення школярів до представників флори і фауни, роз-
виток морально-естетичних почуттів та переживань, породжених 
спілкуванням з природою, активізація прагнення та діяльності учнів 
щодо охорони та примноження краси оточуючого світу.

Для досягнення зазначеної мети передбачається виконання 
наступних  завдань:

• формування у молодших школярів цілісної природничо-
наукової картини світу, що включає систему знань, яка відображає 
закони і закономірності природи та місце в ній людини;

• розвиток емоційно-ціннісного ставлення дітей до природи 
та потреб в альтруїстичному спілкуванні з нею; 

• розширення, поглиблення і систематизація знань про пра-
вила екологічно доцільної поведінки у природному середовищі; 
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• формування природоохоронних мотивів, практичних нави-
чок та умінь щодо поліпшення стану навколишнього середовища

Психологічний супровід розвитку екологічної свідомості 
передбачає розвиток трьох її компонентів: 1) когнітивного (фор-
мування системи екологічних знань про взаємовідносини людини 
та природи), 2) афективного (формування та розвиток емоційно-
ціннісного, відповідального та дбайливого ставлення до природи) 
та 3) поведінкового (формування діяльнісного підходу до захисту, 
збереження та  відтворення природного середовища).

Метою розвитку когнітивного компоненту екологічної сві-
домості молодших школярів є вивчення природного середовища та 
особливостей взаємодії людини з ним, залежність життя людства від 
збереженості екосистем, тобто озброєння дітей екологічними знан-
нями, які нині набувають особливої актуальності. 

Одним із структурних компонентів екологічної свідомості  
є афективний, який передбачає розвиток емоційно-ціннісного став-
лення школярів до природи. Психологічний супровід розвитку да-
ного компоненту має на меті розвиток вміння бачити і розуміти 
прекрасне в довкіллі та емоційно відгукуватися на нього, а також 
прагнення в міру своїх можливостей зберігати та примножувати 
красоту оточуючого світу. 

Психологічний супровід розвитку третього, поведінкового 
компоненту екологічної свідомості передбачає формування 
діяльнісного підходу до захисту, збереження та  відтворення при-
родного середовища. Одним із засобів, що сприяють активізації 
природоохоронної діяльності є систематичне ознайомлення учнів з 
природою своєї місцевості, яке реалізується шляхом безпосередніх 
спостережень у природі.

Дієвим засобом розвитку екологічної свідомості молодших 
школярів є розвиток у них передусім допитливості, а згодом – 
стійкого інтересу до природи і на цьому грунті – відповідального 
ставлення до довкілля. Цей процес є складним і тривалим і найпер-
ша умова його результативності – вихід за межі навчання у школі.  
Адже якою б захоплюючою та цікавою  не була розповідь доросло-
го й ілюстрації у книжці, неповторність навколишнього світу перед 
дитиною відкриється лише тоді, коли вона має змогу сприймати 
його безпосередньо.  Добре відомо, що молодші школярі виявля-
ють турботу передусім про ті об’єкти природи, про які вони знають і 
які вони бачили. Відсутність таких знань спричиняє у кращому разі 
байдужість, а часто, не усвідомлюючи наслідків негативного став-
лення до навколишнього, діти завдають шкоди рослинам і тваринам. 

Висновки. Таким чином, психологічний супровід розвит-
ку екологічної свідомості молодших школярів реалізується у не- 
розривній єдності трьох її компонентів: когнітивного, афективного  
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та поведінкового. Когнітивний є частиною світогляду, загально-
го пізнання світу, афективний розвиває почуття краси природи  
і стимулює природоохоронну діяльність учнів, поведінковий допомагає 
реалізовувати екологічні переконання на практиці, формує почут-
тя відповідальності у ставленні до природи. Основними показниками 
рівня розвитку екологічної свідомості є розуміння школярами сучасних 
екологічних проблем, усвідомлення відповідальності за збереження 
природи, їх активна природоохоронна діяльність, розвинене почуття 
любові до довкілля, вміння бачити його красу та милуватися нею.
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Современный украинский научный дискурс не рассматривает 
сферу культурного наследия в качестве индустрии. Однако станов-
ление экономических отношений в сфере культуры, высокий уро-
вень доходности этой области в структуре национальных экономик, 
межотраслевое взаимодействие культурных институтов с разного 
рода учреждениями, а также возникающие сопутствующие позитив-
ные эффекты, как-то: развитие инфраструктуры региона, в котором 
территориально размещен объект культурного наследия, создание 
дополнительных рабочих мест и т.д., определяют рассмотрение  
и изучение практики сохранения культурного наследия как тако-
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